

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GÓMEZ OREÑA, 7.-Tel. 18-07
SANTANDER

Viernes, 11 de septiembre de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2.ª Epoca-Número 4.486

UNA COLUMNA REBELDE DESTRUIDA

La artillería bombardea el contingente | La conquista de Oviedo, Córdoba y Gra-
faccioso destrozándolo por completo | nada, será cuestión de pocos días
EN GUIPUZCOA NUESTRAS BRAVAS MILICIAS MANTIENEN Y REFUERZAN SUS POSICIONES

EL ALCALDE AL PUEBLO DE SANTANDER

No duda jamás vuestro alcalde que eres capaz de realizar las mayores empresas y de modo especial, cuando éstas representan tus vehementes y razonables deseos. Estoy convencido de que todo el pueblo de Santander aplaude la reforma de la calle de la Lealtad y el derribo de todas las casas de la acera norte de la calle de Colón, y que al contemplar cómo queda la obra, todos, absolutamente todos, decís lo mismo que yo: "Lo hecho está bien, pero es muy pobre en relación a lo que debe hacerse y a lo que Santander merece".

Vuestro alcalde está decidido a derribar todas las casas de la acera norte de la calle de Atarazanas y, para completar la obra, a derribar también la casa situada en el centro de la plaza de Pi y Margall. Es un hecho innegable que llevada a cabo la reforma que os propongo, tendremos una gran vía que arrancando de Puertochico, llegará hasta Cuatro Caminos, y que será la admiración de los forasteros y el orgullo nuestro.

Para realizar esta inmensa obra vuestro alcalde sólo os pide lo que tiene la seguridad que le concederéis: vuestra aprobación y ayuda moral, pues ayuda material no le es necesaria, toda vez que por la trascendencia de la obra se aplicarán las contribuciones especiales a todos los propietarios, desde Puertochico a Cuatro Caminos, más a los propietarios de todas las calles que desembocan en esa Gran Vía, con cuyo importe se indemnizará a los propietarios de las casas que se derriban y a los industriales establecidos en ellas.

Comisaría de Defensa Militar

Próximos a la época de lluvias y fríos, es preciso que nuestra provincia se apresure rápidamente a dar a nuestras columnas que están en las avanzadas, el abrigo necesario que las preserve del frío.

Los funcionarios públicos, los modestos empleados, las mujeres republicanas y los buenos ciudadanos, todos deben apresurarse a entregar rápidamente mantas, jerseys, ropa interior, bufandas, guantes, gabardinas y todo cuanto pueda tender al abrigo de nuestras fuerzas que defienden. Mandarlo todo al Comité Femenino que funciona en la Escuela Laica de San Roque, núm. 10.

El Comisario de Defensa Militar de la provincia.

ABRIGO PARA NUESTROS FRENTE

Se advierte a todos los correspondientes de Prensa, organismos y Comisiones de todo orden, que deben abstenerse en absoluto de mencionar de manera pública la situación y los sitios donde operan o se encuentran nuestras fuerzas, pues tales noticias sirven de orientación y objetivo del enemigo.

Hay que acostumbrarse a hablar de la guerra, porque puede y debe hablarse; pero hay que saber hacerlo no enseñando al enemigo.

El Comisario de Defensa Militar de la provincia.

Bondadoso pueblo de Santander: me es grato manifestarte que además de la cantidad que se reuna por las contribuciones especiales, tienes otro ingreso, que es el grandísimo obtenido por la venta de los solares edificables que quedan como consecuencia de la reforma que te propongo.

A los obreros les aseguro, pues ello es expresión fiel de la verdad, que con los derribos efectuados, con los que estoy ejecutando y con los infinitos que seguiré haciendo, queda solucionado el paro obrero, como minimum, por tres años.

Santanderinos, realizado este proyecto, hasta el Poder público proclamará, para orgullo nuestro, que no sólo somos capaces de hacer respetar la República, si no que nos sobran energías para realizar, al mismo tiempo, otras grandes empresas.

Y nada más.
¡Viva Santander!

Vuestro alcalde, ERNESTO DEL CASTILLO BORDENAVE.

BRAVUCONADAS FASCISTAS

Nuremberg.—En el Congreso del partido nazi que se está celebrando en esta capital, pronunció ayer un discurso el "Führer", quien después de afirmar que Alemania estaba dispuesta a que sus antiguas colonias volvieran a su poder, arremetió violentamente contra Moscú, diciendo que los nacionalsocialistas alemanes no temían al comunismo.

REUNION DE LA COMISION INTERNACIONAL

Londres.—En la reunión celebrada por la Comisión permanente de control del armamento dirigido a España los delegados italianos y alemanes formularon algunas reservas expresando su decisión de consultar a sus respectivos Gobiernos parte de las medidas tratadas en dicha reunión. A esta, como es sabido, no asistieron delegados portugueses.

UNA FRASE DE MAURICIO THOREZ

París.—El secretario general del partido comunista francés, Maurice Thorez, ha manifestado que los comunistas, a pesar de la actitud de los socialistas con relación a España, no romperán el Frente Popular francés,

más, sin embargo, harán valer los derechos de España a que la ayuda que se le preste sea todo lo efectiva que necesite.

UN MANIFIESTO DE LA C. G. T.

París.—La Confederación General del Trabajo ha publicado su anunciado manifiesto en el que después de hacer una brillante apología de la heroica lucha que sostiene contra el fascismo el proletariado español, critica la actitud que han adoptado Inglaterra y Francia a este respecto.

SIGUEN LAS HUELGAS DE SIMPATIA

París.—Continúan declarándose en los distintos lugares del país huelgas de simpatía hacia los trabajadores españoles. Después de la huelga textil de Lille, se han declarado en huelga todos los obreros de las industrias "Michein", creyéndose que el paro se extenderá a otras importantes factorías.

LA ACTITUD DE LOS HUELGUISTAS DE LILLE

Lille.—La huelga declarada por los obreros de esta localidad como acto de simpatía hacia los trabajadores españoles, alcanza treinta mil obreros. La ciudad está sin fluido eléctrico. Los huelguistas siguen sin

abandonar las fábricas, sobre los que ondea la bandera roja. Al parecer, se ha desechado de momento el organizar una marcha de protesta sobre París por creerse que el Gobierno adoptará una determinación rápida y eficaz.

LO QUE DICE "EL GIORNALE DE ITALIA"

Roma.—"El Giornale de Italia" dice que esta nación, Alemania, Austria y Hungría, forman una costelación de países estrechamente unidos. Agradece que el bloque que forman, es sólido y perdurable.

LO QUE FIDE HITLER

París.—"Los Hechos" dice: El grito que se ha dejado oír en el congreso nazi de Nuremberg ha sido solamente uno: ¡Colonias! ¡Colonias!

París.—"L' Nouvelle" afirma que la afirmación de Hitler de que el enemigo de Alemania es Moscú, es perfectamente idiota, ya que el único enemigo de Alemania es el "nazismo".

París.—"L' Petit Journal" dice que ya en otra ocasión existió entre Berlín y Moscú un reto diplomático similar al lanzado por Hitler.

LO QUE DICE MARCEL CACHIN

París.—El diputado comunista Marcel Cachin ha manifestado lo siguiente: "Para defender la paz y el pan, la acción unida. No serán los comunistas los que rompan el Frente Popular, ya que tanto estos como el resto de partidos que lo integran están decididos a luchar estrechamente unidos contra el común enemigo de todos: el fascismo".

POR LA FIRMA DE UN ACUERDO

París.—Comunican de Siria que todo el comercio de dicho país ha cesado hoy sus puertas en señal de júbilo por el tratado comercial sirio-francés.

PETICION DE AUXILIO A ESPAÑA

París.—Una delegación del Sindicato Ferroviario del Sena visitó al jefe del Gobierno francés, que en aquel momento se hallaba reunido en Consejo de ministros.

Esta fue interrumpido breves instantes para que el señor Blum recibiera a los comisionados que le pidieron que sea levantado el embargo sobre las armas con destino al Gobierno legítimo de España.

Al final de un mitin socialista celebrado en París se acordó pedir el envío de aviones y armas para el Gobierno español.

Por noticias fidedignas se sabe que el 85 por 100 de los metalúrgicos han contestado afirmativamente a la circular remitida al objeto de organizar una huelga de una hora en protesta por el embargo de armas al Gobierno de la República española.

EL CONTRABANDISTA MARCH, EN ROMA

París.—Un telegrama llegado a Londres de fuente española anuncia que el canalla Juan March, banquero de la rebelión, se ha trasladado en avión a Roma, donde se ha encargado de la compra de aviones.

LA SUBLEVACION DE LAS TRIBUS DE MARRUECOS

Tolón.—Se reciben noticias de que aumentan las sublevaciones contra

DESTELLLOS

El mundo está lleno de infinidad de cosas pequeñas, a las que, en circunstancias normales, apenas concedemos la menor importancia.

Sin embargo, el hecho irreflexivo de que no se la concedamos, no quiere decir que no la tengan. La tienen, en efecto, por su influencia en el origen de las grandes, y porque de esas infinitas cosas pequeñas se va formando y alimentando el mundo.

Vamos, pues, a descender a las cosas minúsculas, atomizando las proporciones de la guerra civil, prescindiendo de la contemplación de sus estampas dolorosas y colocándola bajo el cristal de nuestra observación, para analizar determina los aspectos del microcosmos.

Una cosa pequeña es un hombre dentro de la esfera normal de la vida. Señalamos al hombre sin dejarnos arrebatar de románticos y caballerescos impulsos de galantería, comprendiendo en ese amplio concepto a todo ser humano, sin distinción de sexos ni consideraciones de belleza, que aparentemente discurre y aparentemente también anda con las extremidades posteriores para dar a su cuerpo una gallarda posición vertical, que le diferencia de los demás seres humanos.

La importancia del hombre todavía no ha sido reconocida más que por el hombre mismo, lo cual quiere decir que es una importancia sospechosa que debe ser puesta en observación y de la que debemos desconfiar todos.

Pero esta insignificancia del hombre desaparece cuando el hombre deja de ser un ente vulgar; es decir, una cohesión natural de pequeñas pasiones y de ruines apetitos, de moléculas de egoísmos, de vanidades y de pedantería, para purificarse en la llama de un ideal sagrado. Entonces el fuego funde la grosera composición del hombre, y del crisol sale un ser nuevo que ha dejado de ser pequeño y que ha tomado las proporciones gigantes de sus malas intenciones.

Hombres somos todos los que esperamos el momento de la transformación de la materia con un cándido anhelo de purificación, al que no hemos llegado todavía. Hombres somos todos los que formamos en la retaguardia, con un temblor amoroso por la libertad en el corazón.

Naturalmente, en esta escala genérica no están incluidos los demás: los que no fueron capaces de sentir más inquietudes que las de su egolatría los que no producen ni laboran por los principios democráticos, los que sólo se preocupan de sí mismos los que esperan tumbados

a la sombra de su comodidad que alumbre el sol de la victoria para sonreír y brindarla albricias. Y aún menos que éstos, los que forman la escoria de este producto, de la que se ha valido la sublección para abonar sus ambiciones.

Para llegar al ser nuevo que ha escalado las cimas gloriosas del símbolo, es preciso trasladarse a las trincheras de la lealtad y mirar el ara del sacrificio encendida sobre los campos de batalla. Sobre ella veremos al hombre que dejó de ser hombre para convertirse en héroe de leyenda, en manantial de cristalinas abnegaciones, en fuente de purísimos entusiasmos. Habremos encontrado el arquetipo de hombre: el miliciano.

Otra cosa pequeña, mucho más pequeña, es una cajetilla de esas que fabrica la Tabacalera con la piadosa intención de conservar el mito del vicio de fumar.

Una cajetilla, como todo el mundo sabe, es la reunión de varios cilindros de construcción primitiva, formados con unos pedazos de papel ordinario que guardan en su interior un leve picado de leña destinada a la combustión, y que se conoce vulgarmente con el nombre elegante de cigarrillos.

Pues bien: a esta producción alevosa de la manufactura monopolizadora, la hemos dado los nombres, a pesar de ser una cosa tan pequeña, una importancia extraordinaria. Tan extraordinaria, que hasta los héroes y los símbolos aman apasionadamente su pequeñez, y consideran la posesión de esos paquetes como la mejor recompensa que pueden merecer sus virtudes. Por eso al miliciano no debe faltarle jamás el tabaco, aunque tengamos que privarnos de él los que somos víctimas propicias y resignados de sus malas intenciones.

Todo para el miliciano. Pero para el miliciano que traza con su sangre generosa las líneas del frente de combate. Dar lo nuestro a quien da por nosotros cuanto puede dar, no es ser prodigos, precisamente. Mas la obligación de hacerlo, nos alcanza por igual y sin excepción alguna a cuantos constituimos la retaguardia, incluso a los afiliados a las milicias ciudadanas que siguen disfrutando sus puestos de trabajo remunerado, y que por ser así, tienen, como tenemos todos, los estancos de la ciudad abiertos, a su disposición, sin necesidad de tomar la ración diaria de tabaco que se reparte en los cuarteles, de la que no deben participar las reservas que no perdieron los emolumentos de su condición civil.

Millares y millares de trabajadores continúan alistándose en las milicias antifascistas

Los jefes facciosos en la zona del protectorado español.

Parece que las tribus sublevadas han firmado un convenio para entablar una acción conjunta contra los jefes y las tropas rebeldes.

LA HUELGA EN MARSELLA
Marsella.—Los metalúrgicos también se han declarado en huelga por

solidaridad con el proletariado español.

EL ASEDO DE OVIEDO
Gijón.—La tranquilidad fué ayer absoluta durante casi todo el día en el frente de Oviedo.

Las fuerzas leales se dedicaron al reposo. Los rebeldes no dispararon un solo tiro.

Es cada día más firme el decidido propósito de atacar a fondo el reducto enemigo. Los jefes de las columnas leales quieren apoderarse de Oviedo con las máximas garantías para los bravos milicianos.

Fué, pues, el de ayer un día de tregua en este prolongado asedio a la capital de Asturias, sobre la que, por la tarde, la aviación y la artillería leales arrojaron gran cantidad de proyectiles, algunos incendiarios, que causaron enorme terror entre los rebeldes.

La calle de Uría, la principal arteria de Oviedo, según ha referido un aviador, está completamente en ruinas y su aspecto es desolador.

Una de las bombas lanzadas por él cayó sobre un camión que conducía fuerzas, destruyéndolo por completo, así como a sus ocupantes.

La población entera, loca de terror, clama piedad y solicita que se la deje evacuar de Oviedo, pero el coronel Aranda desoyó su humanitaria petición, haciendo víctimas de su locura a mujeres y a niños.

En la zona de San Esteban de Pravia el enemigo ha sufrido un nuevo y duro castigo, cayendo en nuestras manos más de doscientos prisioneros y gran cantidad de armamento.

OTRAS NOTAS DE LOS FRENTE DE COMBATE

Madrid.—Por diversos orígenes han llegado a Madrid notas de algunos frentes de combate, que han sido radiadas.

Uno de estos partes dice que nuestras tropas han logrado una victoria en el frente de Extremadura, obligando al enemigo a evacuar sus posiciones y retirarse a Mérida, después de sufrir pérdidas considerables.

En el frente Sur, en el sector del Carpo nuestra aviación ha operado durante toda la mañana con eficacia sobre los núcleos rebeldes.

En el frente del Guadarrama nuestras tropas han ocupado las mejores posiciones estratégicas.

Cinco desertores del campo enemigo dan cuenta de la baja moral que existe en el campo faccioso.

En Monforte ha sido preciso el empleo de la artillería y de la aviación para soportar el empuje de las tropas leales.

LA SITUACION EN VARIOS FRENTE

Madrid.—Unos milicianos llegados del frente cordobés han confirmado las noticias halagüeñas que se tienen de aquella zona.

Otros informes confirman las excelentes impresiones que se tienen de la marcha de otros frentes.

En León las fuerzas republicanas avanzan por dos sitios.

En Palencia las fuerzas leales procedentes de Santander han llegado a Barruelo.

También en Burgos se señala un notable avance de la columna que manda el comandante García Vallés.

En Cádiz las tropas del general Mengada han logrado nuevas posiciones.

LA EXPORTACION DE PRODUCTOS VALENCIANOS

Valencia.—Por días es va normalizando la exportación de productos de la huerta valenciana.

Esta mañana han salido dos barcos cargados de naranja para Holanda y Liverpool.

NOVILLADA BENEFICA

Bilbao.—Está ultimada la novillada que el próximo domingo se celebrará en nuestra plaza a beneficio de los fines que persigue el departamento de Asistencia Social.

Se lidiarán seis novillos de la ganadería de Pimentel, de Valladolid, por los novilleros locales Enrique Bartolomé, Manolo Agüero, Luis Díez, Joséchu Echevarría, Víctor Delgado y Segundo Arana, que han ofrecido desinteresadamente su concurso.

Dado el carácter benéfico del festival, se han suprimido en absoluto todos los pases de favor.

Es más. Pagarán su localidad desde el presidente hasta el último momento, sabio.

LOS PRESOS GUIPUZCOANOS LLEVADOS A BILBAO

Bilbao.—El gobernador civil dijo hoy a los periodistas que los presos

traídos de San Sebastián han sido trasladados a la nueva prisión flotante instalada en el vapor "Arantzazu", de la Compañía Sota y Aznar y su número se eleva a setecientos.

PARA LOS REFUGIADOS EN VIZCAYA

Bilbao.—El presidente de la Co-

misión Gestora de la Diputación provincial, señor Laiseca, ha manifestado que para las mujeres que huyen de los horrores de la guerra han venido de Guipúzcoa a refugiarse, en Vizcaya y que necesiten asistencia, podrán acudir a una consulta de nueve a diez de la mañana que se ha

MUSA POPULAR

Un recuerdo de la toma del cuartel de Loyola

I
Abreme la puerta madre que viene tu hijo querido de los campos de Loyola donde tanto ha sufrido. Nos llevaron engañados una noche desdichada; como seres inhumanos a todos amenazaban.

ESTRIBILLO
¡Ay, ay, ay!
Ya van siendo derrotados los militares traidores al pie del proletariado.

II
Ya nos meten al casino; los ordenes nos señalan cerrando todas las puertas "pa" que nadie se escapara. No queremos tirar a una columna de hermanos, y viéndolos con la muerte a los jefes los matamos.

ESTRIBILLO
III
Después de mucho trabajo tres pudimos escapar y al lado de los leales nos pusimos a luchar.

A fuerza de sacrificio y de mucho padecer ya se rinden los cobardes que estaban en el Hotel.

ESTRIBILLO
IV
Días terribles pasamos luchando por nuestra causa contra el fascismo insensato, por la libertad de España.

En el corazón de todos los milicianos que amaban a todos los compañeros que engañados los llevaban. Se respetaron las vidas; se les daba cama como también de comer como que nada pasaba.

ESTRIBILLO
V
Los cuarteles de Loyola empiezan a padecer; se resisten nueve días dándonos mucho que hacer. No se querían rendir los militares traidores, y queriendo resistir cometen barbaridades.

ESTRIBILLO
VI
Los soldados que podían a nuestras filas venían contándonos muchas penas que con ellos cometían.

Los atan a los cañones con sogas; casi desnudos, porque de un momento a otro no quedaba allí ninguno.

ESTRIBILLO
VII
Contamos ochenta y cinco entre jefes y oficiales;

el pueblo los juzgará "pa" que no causen más males.

Siguiendo nuestro camino iremos a visitar al pueblecito Moneo y a Medina de Pomar.

ESTRIBILLO
VIII

Compañeros al cañón, y así libramos al pueblo de manos de los fascistas.

Fusiles todos al frente; las balas al enemigo, guardando la retaguardia pistolas y prevenidos.

ESTRIBILLO
IX

Entero el pueblo nos pide que no dejemos ninguno de todos los sublevados criminales y asesinos.

Hombres, mujeres y niños con gran ansiedad trabajan "pa" que no les falta nada a todos, los camaradas.

ESTRIBILLO
X

Luchando estamos al frente no temiendo a las balas porque luchando por el pueblo morir no importa nada.

Norte, sur, este y oeste ya van siendo derrotados muertos irán a caer al pie del proletariado.

ESTRIBILLO
Bienvenido del RÍO. Miliciano.

Nuestros colaboradores espontáneos La crueldad fascista no tiene nombre

Grandes y monstruosas han sido las catástrofes sísmicas y meteorológicas que en distintos continentes del globo terrestre, han asolado pueblos y ciudades enteras, enviando en llamas y trombas marinas a millares de seres humanos y todo cuanto tomó vida para morir después.

Con no menos y funestas consecuencias se registraron cruentas y exterminadoras enfermedades que entre sus garras destructoras diezmaron poblaciones y razas enteras; pero lo que jamás se registró en los pueblos a través de los siglos, según puede verse en la historia que describe la vida de los mismos, es la conducta nerónica y salvaje que en los momentos históricos por que se desliza España emplea la fiera fascista con miles y miles de seres indefensos con el cristiano fin de implantar su régimen de tiranía, opresión y barbaria.

Diariamente, desde que se pronuncia la vil traición militar con el ánimo feroz de destruir la República y sus mejores defensores (que hoy se cuentan por millones dispuestos a morir por defenderla) llegan a nuestro frente de operaciones en busca de protección a sus vidas caravanas de honrados ciudadanos que con lágrimas en sus ojos y el corazón transido de dolor cuentan aterrados las páginas de crueldad que con el mayor regocijo de las damas piadosas

y bajo la bendición del clero felón y trabucaire, cometen los verdugos del pueblo con quienes sensibles al sufrimiento humano lucharon por la causa de la República y progreso de la civilización.

Por cientos se cuentan las mujeres que harapientas, extenuadas por el hambre y la fatiga, por el rudo caminar entre barrancos y montes, seguidas de cinco o más criaturas de corta edad, vienen huyendo de todos los pueblos de la cuenca minera de Palencia, y donde, por ser la más católica, se cometieron más fusilamientos, sin respetar sexo ni edad.

¡Qué felicidad —nos dicen— al encontrarnos entre ustedes!; jamás pudimos pensar el poder evadimos de las garras de esos asesinos, pues es tal la vigilancia que ejercen sobre cuantos intentan salir del pueblo, que por no caer en sus manos, hasta las necesidades fisiológicas teníamos que evacuar en casa. Nunca pudimos pensar que la crueldad de unos hombres y la sangre fría de muchas mujeres podría llegar a los límites que ha llegado, ya que lo que voy a decirles, y que con el mayor espanto tuve que presenciar, es algo que paraliza el corazón humano, por varonil que se sienta.

Eran las diez de la mañana, y sin tener en cuenta para nada que salían de realizar una ceremonia religiosa, a la que habían asistido como supuestos triunfos de su causa, cuando una niña de cortísima edad tuvo la desventura de que la cortaran su manita derecha por hacer el saludo proletario. Claro está que todo esto se realizó entre el regocijo y cargadas de cuantos para desprestigiar de la Iglesia exhibían grandes reliquias en sus pechos malvados.

La narración de estos hechos queridos lectores fué algo que paralizó el corazón de cuantos transidos de dolor y enfurecidos por tan horribles salvajadas escuchamos cuanto por labios de aquellas mujeres sedientas de venganza y justicia había sucedido en el pueblo minero de Guardo.

—No se asusten ustedes —nos dicen— que aún tenemos más que contarles; y es que la madre de la infeliz criatura salió en su legítima defensa y censuró duramente la conducta ruin y criminal de aquellos salvajes, no les faltaron seis balazos para ahogar sus gritos de justa protesta.

Así se cumple, queridos lectores, el patriotismo de estos patriotas que para mantener sus grandes privilegios de casta entregan media España a países mercenarios con el fin de asesinarla.

Lorenzo BAÑUELOS.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una car bonería, donde encuentra sólo Carbones de madera y piedra, leñas, mecha de barro, etc., etc.

N.º 7, Ruafuente, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3766

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA
MARTINEZ
TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

HOY, DIA 11 DE SEPTIEMBRE DE 1936
DEBUT DE
MARUJITA ALBENIZ, BELLA OANZONETISTA
ESPERANZITA MADRID, ESTRELLA FRIVOLA

Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acuda al estudio de variétés
Páramo y Montferrer
RUAMENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELÉFONO. 37-60

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

Compañía, 6-"La Muñeca"
Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.
"La Muñeca"-Compañía, 6

En Guipúzcoa los rebeldes son intensamente batidos por la Artillería y la Aviación

establecido en la Casa de Maternidad los martes y viernes.

UN ATROPELLO

Bilbao.—En la calle de Hurtado de Amézaga fué atropellada esta mañana por un automóvil Teresa Escandón, de 57 años, natural de Santander y de estado viuda.

Recogida por varios transeúntes se la trasladó al Hospital civil, donde se la apreció la fractura del pie derecho, calificándose su estado de grave.

Ingresó después de curada de primera intención en una sala de cirugía.

INGRESOS EN LA C. N. T.

Barcelona.—La sociedad de Confitores y bomboneros de Barcelona reunida en asamblea extraordinaria, ha acordado ingresar en la C. N. T. pasando a formar parte del Sindicato Unico del ramo de la limentación

UN DONATIVO

Barcelona.—El Sindicato Mercantil ha entregado, de una sola sección, para la suscripción en favor de las milicias, pesetas 23.383,25.

EL ANIVERSARIO DE LA PERDIDA DE LAS LIBERTADES CATALANAS

Barcelona.—Se ha confeccionado el programa de los actos que se celebrarán hoy y mañana para conmemorar la pérdida de las libertades catalanas por la acción de la monarquía española.

Esta mañana tuvo lugar la visita oficial al monumento conmemorativo del hecho.

Mañana, a las once de la mañana, se celebrará un desfile de milicianos antifascistas y fuerzas armadas de mar y tierra.

Al acto asistirán el presidente de la Generalidad, la Banda Municipal de Barcelona y varias personalidades.

Por la tarde actuarán diversos coros y orfeones, que interpretarán obras catalanas.

ENTIERRO DE COMUNISTAS

Barcelona.—Hoy se celebrará el entierro de los comunistas Pedrola, Castell Bull, Martí y González, muertos durante el asedio de Huesca por las fuerzas leales.

UN ELOGIO DE LOS MARINOS ESPAÑOLES

Alicante.—El periodista gaditano Fernando Romero ha dicho que los marinos ingleses de Gibraltar, cuando el "Jaime I" terminó sus operaciones de bombardeo contra la costa

A los propietarios de carros de tracción

Por delegación concedida por la primera autoridad municipal se hace saber a todos los propietarios de que a los del comercio y la industria vehículos, lo mismo a los que pertenecen a la Asociación de Transportes en general, la obligación, ciudadana que se impone para su prestación en los servicios y acarreos de descombridos de los derribos ejecutados por orden de la Alcaldía, que deberán presentar sus vehículos en la calle de Colón en cualquiera de las horas comprendidas de ocho de la mañana a dos de la tarde para efectuar un acarreo diario completamente gratuito, para que con nuestra labor completamente desinteresada, prestemos la ayuda necesaria en estos momentos difíciles al Ayuntamiento de Santander.

Advertimos a todos los dueños de vehículos que o presten el expresado servicio, lo prestaremos nosotros siempre que podamos con cargo a los que presten el referido servicio.

Para cumplir la orden expresada, se confeccionará una lista, tanto de asociados como de particulares pasando una factura a todos los que no cumplan con este deber de ciudadanía y los ingresos se por este concepto se recauden serán entregados al señor alcalde para que lo destine a obras de beneficencia.

Por la Comisión de Proprietarios de carros de transporte. — El delegado.

Delegación de Hacienda

TESORERIA

Atención. Importante para los contribuyentes.

El ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, a propuesta del Tesorero, y haciendo uso de las facultades que le confiere el vigente Estatuto de Recaudación, ha tenido a bien habilitar el viernes y el sábado próximos (días 11 y 12 del corriente mes), para el cobro de las contribuciones en período voluntario y en atención a las actuales circunstancias, señalando las horas de ocho a trece y catorce a dieciséis, en las que han de permanecer abiertas al público las oficinas recaudatorias de cada zona en los días señalados.

Y dadas estas facilidades es de esperar que todos las satisfagan sin dar lugar a sanción estatutaria en que incurrirán en caso de no hacerlo.

Viva la República.
Santander, 9 septiembre de 1935.—
El Tesorero de Hacienda, ALFREDO MUELA (firmado).

ta ocupada por los rebeldes, admirados de la táctica y pericia de los marinos republicanos, lanzaron al aire sus gorros y dieron gritos y vivas al "Jaime I".

Añade que él mismo se entrevistó con el jefe de la Base Naval de Gibraltar el cual le dijo que el entusiasmo de los marinos ingleses era comprensible ante el ímpetu y pericia de los marinos republicanos en el bombardeo conjunto el cañonero "Dato", Punta Carnero y Algeciras.

El "Jaime I" continúa vigilando las costas del Mediterráneo, sin dejar pasar ni a un solo soldado de Marruecos.

Es opinión de la marinería inglesa que el "Jaime I" en la hora universal se ha cubierto de gloria.

EN LOS FRENTE DE GGUIPUZ COA

San Sebastián.—En el frente Norte el movimiento fué menor que el de días anteriores, habiendo sido escasísimos los tiros disparados.

Eto, parece confirmar la noticia de que los rebeldes se han visto obligados ante el avance victorioso de las columnas leales en el frente de Aragón, a enviar fuerza sal mismo.

En Jaizquibil nuestras posiciones

Atención a la leche

Hemos podido observar una intensa agitación en la calle en torno al aprovisionamiento de leche, y queremos trasladarla a quien corresponda.

Este excelente alimento, tan abundante, que no hay que temer, ni por asomo su falta en Santander, ni aún su escasez, está siendo ahora la meta de los agitadores que viven entre nosotros dedicados a la siembra de cizaña.

Para eso actúan en dos sentidos: o sobre la escasez y reparto, o sobre el precio.

Dicen por un lado que falta leche y que se debe ordenar el consumo en colas, porque no va a llegar de otro modo a todo el público.

Esto no tiene fundamento, pues si bien ante el menor consumo de otros alimentos se incrementa algo el gasto de leche, como por otro lado la producción es normal y no se emplea en café con leche, ni en la elaboración de leche condensada y otros productos, resulta que llegan al mercado diariamente miles y miles de litros que antes se consumían en las fábricas.

Por otro lado exponen esto mismo y hasta se dice aquí y allá que nadie debe pagar más de treinta céntimos por litro; y ello tampoco puede ser, porque si bien su mayor abundancia tendería a la baja, la falta de otros alimentos basta para sostener los precios, ya que no para elevarlos, cosa que no tolerarían las autoridades.

Totalmente absurdo, se nos dirá. Exacto. Pero totalmente cierto el intento; los amigos de quitar a las lecheras lo que no den a 30 el cuartillo, y como ello acarrearía trastornos enormes y estúpidos por lo inútiles, es por lo que queremos hacerlo notar.

La leche, alimento de niños y enfermos, complemento alimenticio de los sanos, debe protegerse cuidadosamente para conservar el reparto a domicilio, que asegura la calidad y la distribución regular, esenciales para ella, y evitar los jaleos callejeros; si acaso por establecimiento de un mercado o varios mercados de leche.

No sólo para evitar una cola más (con el abuso considerable que cada cola ofrece al observador más distraído) sino porque se resentiría la salud pública de una distribución con exceso centralizada que además dejaría sin tan preciado alimento a quien más lo necesita.

Por ello nos permitimos rogar a las autoridades intervengan con energía en el problema, para evitar su complicación por quien está interesado en producir un trastorno o una molestia más.

fueron bombardeadas por un cañón rebelde.

Para contestar a este bombardeo entró en acción la artillería de Choroquieta, entablándose un duelo de cañones, que terminó con la victoria de los nuestros, ya que los artilleros leales hicieron enmudecer la batería enemiga en pocos momentos.

Nuestra aviación intervino brillantemente en este frente, bombardeando las posiciones enemigas.

Con esta acción de nuestros bravos aviadores se fortaleció aún más la alta moral de las milicias.

En el frente Sur los milicianos pro

tegidos por la aviación, iniciaron una descubierta, a la que el enemigo no replicó.

Las posiciones enemigas fueron bombardeadas desde Santa Bárbara.

La aviación también bombardeó intensamente a los rebeldes en este frente.

Lo más destacado de la acción de nuestros aviadores fué la persecución y combate entre dos aparatos uno de los cuales estaba pilotado por Villaceballos.

El avión faccioso resultó averiado a causa de la acción de las ametralladoras de nuestro aparato, cayendo cerca de las líneas de fascistas, incendiándose.

La instalación del Comedor "Pablo Iglesias"

Aunque todavía faltan algunos días para que el comedor que lleva el nombre que encabeza estas líneas funcione, se pone en conocimiento de todos los compañeros que deseen comer en él, que deben dirigirse a sus respectivos Sindicatos para que las directivas de los mismos les extiendan un certificado en el cual se haga constar la situación económica del compañero solicitante, así como las personas de su familia que han de acogerse a los beneficios de este comedor popular "Pablo Iglesias".

Una vez con el certificado en su poder, el día en que por medio de la prensa se anuncie, se dirigirán a la oficina de este comedor, instalada en el recinto de la Feria de Muestras, donde, previa una ficha, se les entregará una tarjeta valedora por un tiempo limitado.

Queriendo también el Frente Popular prestar ayuda en la cuantía que le permitan los actuales momentos, a aquellas personas que no estén sindicadas, estas podrán enviar, el día que se indique por la prensa, una petición de ayuda en la que se hará constar el número de familia de que se compone, tiempo que el cabeza de familia lleva sin trabajo y todas aquellas otras particularidades que puedan demostrar de un modo claro la necesidad de ayuda.

En la petición mencionada no se aludirá en ningún modo a la ideología del solicitante y se advierte de un modo terminante que cualquiera de ellas que venga acompañada de una recomendación, sea quien sea la persona recomendante, no se la dará curso y quedará sin efecto.

Una vez en nuestro poder estas solicitudes de personas no sindicadas se escogerán aquellas que demuestren estar más necesitadas.

POR EL SANTANDER MODERNO

A la iniciativa y dinamismo de nuestro alcalde, pase lo que pase, su ceda lo que suceda, la ciudad ha de reconocer su progreso, su embellecimiento y urbanización.

Empero, con ser mucho lo que se ha hecho y lo que hay que hacer, bueno será recordar que el actual Mercado Pescadería por muchísimas razones tanto de estética como por sus condiciones higiénicas y falta de capacidad, resulta una nota que desarmoniza el conjunto de lo más céntrico del pueblo.

La infatigable piqueta haría un gran servicio si se la emplea con la diligencia que hoy culmina.

R. MACHO.

Comisión de Finanzas

Hoy, en el Casetón del Muelle, podrán pasar a cobrar el subsidio de treinta pesetas las familias de los milicianos de Ontaneda, LaSia, El Escudo, San Glorio y Estacas de Truceta. — Secretariado de Finanzas.

BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B Travesía Hernán Cortés

TELEFONO 26-11

Obreros, ayudad

a vuestro periódico

Se vende de ocasión

Un motor de 20 caballos
Un motor de 10 caballos
Un motor de 1 caballo
Un motor de 1/2 caballo
Corriente alterna trifásica
Velasco, 11. A. Solórzano

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos triacheros e impermeables

La mejor tienda Miguel Guerra TORRELAVEGA

CARTELERA DE ESPECTACULOS

PABELLON NARBON Desde las siete (continua).-MUSICA SOBRE LAS OLAS, por Carole Lombard y Bing Crosby

SALANARBON

Hoy, viernes A las 4,30, 7,15 y 10,30
LA DELICIOSA COMEDIA MUSICAL
MUSICA SOBRE LAS OLAS
Por Carole LOMBARD y Bing CROSBY
BUTACA, 0,30, 0,50 y 0,10, RESPECTIVAMENTE

CAFÉ

CANTABRO

El predilecto de las familias Burgos 1. — Telef 36-57

Mañana, debut de

BLANCH PERLY

(Pareja de bailes Internacionales)

Y de

Carmencita Haro

(CANCIONES)

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

LA IDEAL ARTISTICA

Hace ampliaciones con marco y cristal a 26 pesetas, sortijas, medallones y placas con foto-esmalte a plazos y contado.

Un trabajo ejecutado por esta casa, dura toda la vida y conserva para siempre la memoria y el exacto parecido de aquellos seres queridos.

Plaza Vieja, 8, 2.º Santander

ALOCUCION DEL SEÑOR MATILLA

Anoche, a las nueve, el profesor señor Matilla pronunció ante el micrófono de Radio Santander el siguiente discurso:

Esta etapa de la guerra civil se caracteriza por los ataques desesperados, locos, definitivos, de las columnas rebeldes, que si en un principio pudieron sentirse animados por sus avances, más aparentes y aparatosos que reales, bien pronto han conocido la hiel de la derrota y la desesperación del que se ve perdido para siempre.

La contienda tiene ya tan gigantescas proporciones, ha revestido — y reviste — tales características de crueldad por parte de los facciosos, que la responsabilidad tremenda que han contraído ante el mundo es ya eterna e infinita.

España está rota. Es preciso que vayamos pensando en eso. España ha visto saltar hecha pedazos su propia vida, por la traición infame de unos hombres que se llaman a sí mismos los salvadores de la patria. Las sacudidas de la guerra son cada día, una base más de la vida de España que desaparece. Las relaciones imposibles entre las provincias de distinta posición política, las circunstancias negativas que concurren en los normales abastecimientos, la falta de mano de obra — porque esta mano de obra se ha convertido en mano justiciera de aplastamiento del faccioso — y la improvisación de la nueva vida española, que ya va dibujando el horizonte claro de sus posibilidades; todo esto y mucho más origina la necesidad de razonar, de pensar en la gran transformación de España. No nace una economía nacional por generación espontánea; es preciso modelarla, crearla con ternura de artistas, con fe de enamorados del ideal, con el convencimiento de construir, laborar; es necesario abrir los ojos a la realidad. Los rebeldes tienen bastante con destruir todo lo que representa un valor, sea cual fuere; nosotros hemos de atender al enemigo que lucha y al que se esconde; al que grita y al que calla; al que nos halaga y al que nos hostiga. Pero, además, nosotros hemos de construir una República. La que teníamos se nos rompió un 13 de julio, en que unos hombres que la cuidaban, la empujaron para que se cayera y se rompiera.

No sé si les guía un ideal — creo que no le tienen — o si su felonía se reduce al placer negativo de destruir de matar, de ver a España hundida en la miseria, de desgarrar las carnes de la República, de arrasar los campos del vivir de la patria. Su "¡Arriba España!" es un grito incompleto. Arriba, sí, alzada para nosotros, sacerdotes de la libertad, como la forma sagrada de la República. Arriba, sí; en la cumbre de la justicia social. Pero eso no lo quieren ellos; lo que ellos quieren es que nosotros pongamos arriba España, para lanzarla después, con estrépito de vidas destruidas, al barranco sin fondo del oprobio y la vergüenza. Los hechos nos han demostrado una vez más que las derechas españolas carecen del sentido positivo de las cosas. Todo en ellas es negación, cerrilismo, intransigencia y ambición de mando.

Frente a este triste cuadro ponemos nosotros la realidad positiva de la España trabajadora, de la patria útil, ¡ah!, pero no olvidemos nosotros tampoco que en nuestras manos está la vida de España. Manos heroicas que por defender la República luchan en los frentes derrotando al enemigo, pero manos también en las que anida y se cobija el porvenir — e incluso el presente — económico de la patria. La desolación en los campos de batalla no puede justificar la desolación y el abandono de la retaguardia. Es preciso volver al trabajo allí donde no es preciso luchar. ¿Qué podemos adelantar con que las empresas se arruinen pagando los jornales sin producir nada? Ni el capitalista salva a España con su ruina ni el obrero la salva con su inactividad. Claro está que en determinadas ramas industriales el trabajo no tiene hoy razón de ser, pero es que esas industrias pueden convertirse en industrias derivadas o auxiliares de la guerra.

Nunca podemos saber ni el límite de tiempo ni el de espacio de una contienda así. No podemos conocer las necesidades del mañana, juzgando por las privaciones pequeñas de hoy. La previsión, el control, la medida; ahí conceptos cuyo valor ha puesto de relieve la horrenda tragedia nacional que esos malvados han desencadenado con el único fin de aplastar la verdad, que les estorba.

No es preciso decirle al trabajador que trabaje. Sabe que en su labor está el futuro. Pero cuidado con aquel amigo oculto que no sólo no quiere trabajar, sino que exige jornadas más cortas, jornales más altos y doble ración de comida. ¡Cuidado con él! Esa excepción deshonrosa es preciso atenderla porque entra de lle-

no en el campo del sabotaje. Cuando los trabajadores de la victoria del pueblo rompen sus pechos en los frentes, cuando los que laboran en la retaguardia trabajan horas y horas sin pensar siquiera en su remuneración legal y extraordinaria, es intolerable que puedan mezclarse entre nosotros esos parásitos peligrosos. Esos vagos de profesión, maleantes de la conciencia, son los que pasean sus fusiles en las calles tranquilas o en los cafés de las ciudades en paz, mientras sus hermanos dignos, al grito de ¡no pasarán! oponen a los facciosos el valladar inexpugnable de sus vidas de mártires de la República. ¡Velad por España! ¡En bien de todos, aplastad esa hierba, que ve faccistas por todas partes para disimular su propio miedo, y que no sabe más que hablar de venganzas cuando los leales sólo saben hablar de justicias! ¡Cuidad bien, trabajadores, ese veneno! Son hombres que no producen ni trabajo ni heroísmo! ¡Son los emboscados de nuestra gran guerra! ¡Son los colaboradores eficaces de la causa fascista! ¡Afortunadamente, un pueblo en pie es algo tan insobornable y puro que no le mancharán jamás las impurezas, por que se las lava con su propia sangre.

La guerra en la retaguardia nunca ha sido menos importante que en los frentes. Pero tampoco lo han sido la precaución y la previsión. Dadas las características de esta guerra, el enemigo emplea todos los recursos imaginables.

Y uno de ellos, quizás el más difundido, y el más peligroso, es el espionaje. A nuestro lado, en la calle, en la casa, en todas partes puede estar el oído captador que divulga después las confidencias. ¡Cuidado! Esta lucha fratricida, hija de la traición, es vale de la traición para no caer. Y la traición está donde menos lo esperamos. Pruebas tenemos de su eficiente espionaje. Los bombarderos al pequeño puerto de San Sebastián coincidían siempre con la llegada de algún cargamento importante que desconocían casi los donostiarros. Los objetivos que su aviación persigue — y no logra nunca — son objetivos casi secretos oficialmente. ¿Quién les informa? ¿De qué lo saben? ¿Cómo se enteran? No olvidemos la catadura moral de esas gentes. Entre los traidores, los hipócritas, los asesinos y los ambiciosos — ejército rebelde contra la ley y la voluntad del pueblo — entre ellos, esa hierba despreciable del espía se produce en riquísimas cosechas. Cada uno de ellos tiene un motivo moral para servir en esa clase de menesteres despreciables. Toda precaución es poca. Los espías son emboscados que producen miles de víctimas. Las armas para combatirlos no son más que dos: la desconfianza y el silencio.

De las comarcas donde se lucha, de los pueblos en peligro, los seres inocentes y asustados, viejos, mujeres y niños huyen a refugiarse en brazos hermanos. Puen bien; el espionaje ha localizado éxodos, ha señalado lugares de pasad e las víctimas de su infamia y día hace un barco pirata realizó la hazaña de cañonear — sin éxito, afortunadamente — a una pequeña embarcación que conducía fugitivos del horror. Pero, ¿por qué? ¿Para qué? ¿Es que se regocijan en su propia maldad? ¿Es que la crueldad inaudita de los enemigos de la República es tan feroz que sale de los límites imaginables? Ya está juzgada en el mundo la vileza de esos seres abyectos. Ya sabemos los espa-

UN ¡SALUD! PARA ALFREDO MATILLA

Nos dijiste hoy por radio que te marchabas, que volverías cuando pudieras y que en todo momento estabas al lado de la República. Nos dijiste más cosas, más, como todos los días que usabas del micrófono de Radio Santander, para hablar como un republicano honrado que no puede dar ni pedir otra cosa que lo que puede cumplir y lo que está dispuesto a hacer cumplir.

Durante unos días Santander te ha escuchado. El Santander que desde la mesa del café se dedi-

caba a criticar lo que no ha oído desde el comedor confortable de su radio cara, de esas radios que sólo quieren oír Radio Sevilla, y por lo tanto no te escuchan a ti, te disentan; pero, ¡qué más da!

Lo que puedes llevar en tu maleta de viaje de novios, puesto que te casas hoy y en tu maleta de republicano, puesto que te casó tu padre con la República

hace años, es que el Santander ese, que escucha desde los altavoces callejeros, te estiman y no

te olvidarán. Quizás cuando tú hablabas de Santander, te refirieras a este Santander.

El Santander sin radio. ¡Salud! Alfredo Matilla. No has dado ni más ni menos que lo que debías dar en tus discursos.

Eres republicano nada más. Y esos de los cafés y los partidos que tiran la primera piedra. ¡Salud!, Alfredo.

Matilde ZAPATA.

años antes de Cristo, luchaban amor dazados, estos soldados del ejército faccioso luchan con la mordaza que el terror impone a sus actos, con la mordaza que les impide gritar a los luchadores de la República.

— Hermanos, no tiréis. Si vuestras balas llegan a mi corazón matarán con él un pedazo del pueblo. Soy de los vuestros. Pensad que frente a vosotros no soy el enemigo, soy la víctima.

Y en cuanto pueden, esos hombres se pasan a las filas leales para luchar en ellas contra el enemigo real, renovado su furor y su celo por el recuerdo de la traición que les hizo cómplices involuntarios de un crimen.

Y todos unidos al ejército leal y a los institutos armados, en hermandad eterna con los milicianos de la República, avanzan seguros hacia la victoria definitiva del aplastamiento de la reacción, hacia el triunfo de la España antifascista.

Han desarticulado, han destruido la patria. Su responsabilidad histórica, os decía, es definitiva. Han reducido a ruinas la economía, el trabajo y el arte nacionales.

Ni los alicatados de filigrana de la Alhambra de Granada, ni el bosque de colmenas esbeltas de la Mezquita cordobesa, ni la sobriedad serena y grave del Alcázar de Toledo, ni las agujas que clavan en el cielo las maravillas góticas de nuestras catedrales, ni la placidez claustral del románico de nuestras colegiadas, pueden ser hoy el freno de la guerra. Estamos enterrando bajo las ruinas de tanta maravilla toda una historia de indignidades. Podremos llorar el recuerdo de tanta belleza rota, como Francisco Morosini lloró en 1687 cuando bombardeó el Partenón, en Atenas, pero nos consuela el pensar que bajo tanta tristeza está muerta para siempre la siembra venenosa del fascismo.

Sobre las ruinas de España se alzarán la España nueva. Una España herida y libre, noble y trabajadora. Y sobre ella se alzarán el grito que se extenderá por los ámbitos del Mundo, el grito que es ejemplo y espejo de naciones dignas, grito de entusiasmo y de amor, grito del alma del pueblo que yo os digo hoy, como ayer y como siempre con la emoción de lo absoluto. — Viva la República democrática española!

EL SEÑOR MATILLA SE DESPIDE

Montañeses, vizcaínos, donostiarros; todos aquellos que me oigáis: Mi conciencia y mi deber me imponen la obligación de dejaros. Me voy. Mentira si os dijera que no me voy contento. Voy al encuentro de mi propia vida. Los acontecimientos me sorprendieron en esta provincia de Santander, tan querida para mí y hoy guardada en mi corazón. Yo me voy, pero me voy con un sentimiento de orgullo y de nobleza de la verdadera aristocracia, la del trabajo, germen de gestas heroicas y brazo — ¡hoy armado! — de la defensa de la República. Y contra un pueblo, contra este pueblo español se han estrellado las bravuconerías y las amenazas, los ataques y las mentiras de los rebeldes. Contra el pueblo español no hay quien venza. En la paz y en la guerra el pueblo español es España. Los militares y los señoritos, los clerizontes belicosos y las aristócratas históricas son la porción despreciable de una España que fué, que vivió demasiado para lo que debió vivir y que la República — santa, ingenua y mártir de su propia confianza — perdonó clemente. Son la España que cayó para siempre y que hoy se debate en la desesperación preagónica. Son la España muerta, aplastada por la España llena de vida de la República democrática del Frente Popular. Por la España del pueblo.

Contra esta República se han alzado en armas y emplean contra ella sus propios soldados, coaccionados, amenazados, que van a la lucha y no disparan o disparan al aire, soldados del pueblo a los que hacen combatir contra su propio corazón. Como los soldados de la China primitiva, mil

Del Gobierno Civil

Al visitar ayer a nuestro camarada Juan Ruiz, nos comunicó éste que durante todo el día, y al igual visitándole, para darle cuenta de diversos asuntos y pedir solución a otros, Comisiones y representaciones de la provincia.

Entre las visitas de Comisiones, figuran las siguientes:

La del delegado del Gobierno en el Pantano del Ebro, el cual estuvo en su despacho para ver la forma de organizar el envío de gasolina para los servicios especiales que en las obras del Pantano se realizan.

El gobernador dió a dicho alcalde como solución que presente un certificado de la Beneficencia demostrativo de que su Ayuntamiento tiene que percibir la cantidad citada, para que se abone.

Una Comisión del Frente Popular de San Román, visitó a Juan Ruiz para pedir instrucciones con relación a la recogida de cosechas, publicada estos días en la Prensa local.

El director y un delegado obrero de Nueva Montaña oficial del gobernador, para comunicarle que a pesar del envío de carbón asturiano, dicha industria necesita otras clases, por lo que es necesario que se inicien gestiones, a fin de lograr importarlo.

pro la sos veni des cas dar vio ción. S que pres prop la que aloje te ti pan, hos de e Oc larse mien desd aqus rechs Lo F da, Mon som de c

INFORMACION GENERAL

COMISION DE SOCORROS

Donativos recibidos en esta Comisión para la atención de los distintos servicios organizados por la misma:

Don Waldo García del Cerro. — Dos camas y dos somiers.

Señorita de Aguirre. — Dos camas, dos somiers, dos colchones de lana y dos almohadas.

Don Aurelio Pascual Ruiz. — Una cama y un colchón de muelles.

Doña Sabina Campos. — Un colchón de lana, dos sábanas, una almohada y una funda.

Don Juan Antonio de la Colina. — Dos colchones de lana.

Don Saturnino Sánchés. — Dos mantas.

Don José María Suárez. — Seis mantas.

Relación de donativos en metálico, recibidos para la adquisición de camas y material para las mismas:

Suma anterior, pesetas 4.509

Doña María Abarca.	100
Don José García Castillo.	105
Francisco García Castillo.	75
Don Gabino del Castillo.	50
Don Aurelio Pascual.	25
Don Eudaldo Bonet.	200
Don Juan Antonio Cano.	25
Don César de la Mora.	200
Ros. de la Parra, S. A.	150
Total pesetas.	5.434

Viuda del Río. — Cuatro cajas de vinos variados.

Relación de los juguetes entregados pro hijos del miliciano.

Doña Inés Marichalar. — Varias mudas de niños y lote de calcetines.

Un niño agradecido. — Un lote de juguetes.

Papejería PICO. — Una caja con obsequios.

Lino Horna. — Varios juguetes.

Alfredo, Luis, Pilar y Nene. — Lote de lecturas y libros.

Angelinos Maza López. — Un paquete de revistas infantiles.

Julita Mazas López. — Un paquete de revistas infantiles.

Gregorio Sánchez. — Un paquete de chistes y libros de cuentos.

Angel Rebanal Vega. — Un paquete de revistas y novelas infantiles.

José Luis Rebanal Vega. — Un paquete de revistas y novelas infantiles.

Emilia y Guadalupe Rodríguez. — Un paquete de cuentos.

DELEGACION DE VIVIENDAS. — AL PUBLICO EN GENERAL

Se pone en conocimiento de los propietarios de viviendas, que tienen la obligación de dar cuenta de los pisos que quedan vacíos, dentro de las veinticuatro horas siguientes a la desocupación, no pudiendo en ningún caso, ni bajo pretexto alguno, arrendar u ocupar las viviendas sin previo consentimiento de esta Delegación.

Se advierte a todos los ciudadanos que tengan vivienda, se abstengan de presentarse en esta oficina con el propósito de solicitar el cambio de la que tienen en ocupación, hasta que esta oficina haya propiamente alojamiento a los que obligatoriamente tienen que desalojar las que ocupan, como consecuencia de los decretos decretados por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Con objeto de que no pueda cambiarse ningún contrato de arrendamiento de vivienda o local, quedan desde esta fecha sin efecto todos aquellos a quienes pretenda darse fecha retrospectiva.

Los contraventores de esta disposición serán sancionados severamente por el Comité de Guerra.

DELEGACION DE VIVIENDAS. — AL PUBLICO EN GENERAL

Se pone en conocimiento de los propietarios de viviendas, que tienen la obligación de dar cuenta de los pisos que quedan vacíos, dentro de las veinticuatro horas siguientes a la desocupación, no pudiendo en ningún caso, ni bajo pretexto alguno, arrendar u ocupar las viviendas sin previo consentimiento de esta Delegación.

Se advierte a todos los ciudadanos que tengan vivienda, se abstengan de presentarse en esta oficina con el propósito de solicitar el cambio de la que tienen en ocupación, hasta que esta oficina haya propiamente alojamiento a los que obligatoriamente tienen que desalojar las que ocupan, como consecuencia de los decretos decretados por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Con objeto de que no pueda cambiarse ningún contrato de arrendamiento de vivienda o local, quedan desde esta fecha sin efecto todos aquellos a quienes pretenda darse fecha retrospectiva.

Los contraventores de esta disposición serán sancionados severamente por el Comité de Guerra.

Los contraventores de esta disposición serán sancionados severamente por el Comité de Guerra.

Santander, 10 de septiembre de 1936.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — COMITE LOCAL

Por la presente se ruega a las organizaciones a las cuales se les haya enviado entradas para la función del jueves en el Gran Cineama las liquiden lo más pronto posible, para enviarlo al Frente Popular.

Esperamos que responderéis a este llamamiento.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS DE GUARNIZO

Por el presente aviso se comunica a los ciudadanos vecinos de este pueblo Fernando Leguina, Joaquín Leguma, José María Gutiérrez, Ismael Lanza, se presentan en este Frente Popular en el término de cuarenta y ocho horas.

De no hacerlo así, se les declarará en rebeldía.

Guarnizo, a diez de septiembre de mil novecientos treinta y seis. — El Comité.

DELEGACION FARMACEUTICA

Preocupada esta delegación por tener atendido lo mejor posible todo cuanto afecta a los diversos regimenes de los enfermos, ha conseguido de la Comisión de Abastos, determinada cantidad de azúcar, que para uso de los mismos entregó en las farmacias de esta localidad las cuales, después de lo destinado a preparaciones farmacéuticas, distribuirán el resto, mediante receta, en la que el médico, bajo su exclusiva responsabilidad prescribirá diariamente la cantidad de azúcar necesaria para cada enfermo, haciendo constar el nombre, apellido y domicilio del mismo por sí, lo que no esperamos, se hiciese necesaria alguna comprobación.

Estas mismas normas seguirán los médicos y farmacéuticos de la provincia, los segundos de los cuales, vendrán a proveerse directamente a esta Delegación, mediante el pago de la cantidad que se les tiene reservada.

Santander, diez de septiembre de mil novecientos treinta y seis. — El Delegado.

DELEGACION DE VIVIENDAS.

Por la presente se requiere la presencia del ciudadano Angel Villegas, para que en el plazo de cuarenta y ocho horas se presente en esta Delegación y pase a ocupar el piso segundo izquierda de la casa número 3 de la calle de Magallanes, que tiene abandonado.

Si en el plazo señalado el citado señor Villegas no comparece o pasa a residir a su domicilio, esta Delegación de Viviendas, con el refrendo del Frente Popular y la autorización del Comité de Guerra, procederá a la incautación del material y enseres que se hallen en dicho piso habitacional para domicilio de otro ciudadano.

Santander, 10 de septiembre 1936.

PARTIDO COMUNISTA

RADIO SUR. — Se convoca a todos los militantes y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar en la calle de Atarazanas, 3, segundo, a las ocho de la noche de mañana, sábado, doce de los corrientes.

Siendo de suma importancia los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Calles que comprende:

Atarazanas, San Francisco, Euzamenor, Segismundo Moret, Carrandi, Gibaja, Méndez de Lúcar, Rampla de Sotileza, Cádiz, Frolongación de Cádiz, Méndez Núñez, Encarnación de Malloño, Limón, Becado, etcétera.

CASA HIJO DEL MILICIANO

Se pone en conocimiento del pueblo santanderino que, con el fin de recaudar fondos para el sostenimiento de la Casa Hijo del Miliciano, se han hecho unos bolshines de suscripción semanal o mensual, que serán repartidos y recogidos a domicilio, pudiendo hacer donativos de cuota única en la Sección de Propaganda y Recaudación, Teléfono, 18-50.

Teniendo en cuenta el fin humanitario que se persigue, no dudamos que todo buen montañés sabrá hacer un nuevo sacrificio para atender a las necesidades de estos niños, cuyos padres no dudaron un solo momento en la situación de sus íntimos para ponerse a la defensa de la República.

¡A suscribirse, montañeses! ¡Todo por los niños!

COMITE DE SOCORROS

Teniendo necesidad este Comité de Socorros de disponer del mayor número posible de camas y material para las mismas, especialmente colchones y mantas, se ruega encarecidamente que todo el que desee hacer donativos de los citados efectos, o en metálico para la adquisición de los mismos, se apresure a realizarlo.

Al mismo tiempo se advierte a todos los Frentes Populares de esta provincia y Comisiones encargadas de los distintos edificios incautados que si disponen de camas y colchones que no utilicen, lo manifiesten a este Comité, el que habilitará los medios para recogerlos.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas

CONSULTA DE 4 a 6

Méndez Núñez, 7, 2. - Teléf. 37-34.

Las ofertas han de hacerse al Comité de Socorros, en la calle del Rubio, número cuatro, segundo, teléfono, 17-30.

RELACION NOMINAL DEL PERSONAL DE ENSEÑANZA QUE ESTA COMISION PROVINCIAL DE CULTURA DE SANTANDER, A LA VISTA DE LOS INFORMES QUE EN ELLA OBRAN, ACUERDA DEBE SER SANCCIONADO.

DESTITUIDOS:

Ayuntamiento de Santander:

Inés Pardo.

Amador Pérez.

Inocencio Aparicio.

José María Barriuso.

Catalina Perote.

Francisco Argos.

Anacleto Mateo.

Antonio Bretón.

Luis Barren.

Emiliano G. Barriuso.

Vicente Rivas.

Juan Zamorano.

Eutiquio García.

Guillermo García.

Cayo Saldaña.

Moisés Ibáñez.

Victoria Pastor.

Alejandra Sotrorrio.

Emilia Castelló.

Angela Sánchez.

Trinidad Moya.

Florentina Alonso.

Constancia Ramirez.

Juana Albalad.

Encarnación Mourlo.

Maria A. Calvo.

Pilar Millán.

Rosa Millán.

Emilia Valverde.

José Cabrales.

Isabel Malo.

Josefa Fernández.

José Sangrador.

Valentín Sáinz Fernández.

Ayuntamiento de Astillero:

Jacinto Lampreave.

Florentina López Lago.

Crescencia Díez Castanedo.

Paz del Castillo Alonso.

Ayuntamiento de Piélagos:

Victor Blazquez.

Consuelo Pardo.

Ana Rivas.

Victoriano Regaliza.

RETENCION DE HABERES

Ayuntamiento de Santander:

Argimira Voves.

Elisea Helguera.

José Luis Repetto.

Soledad Carabes.

Pilar Fernández.

Isaías Domínguez.

Cipriano Calzada.

Antonio Pinedo.

Melquíades Pinedo.

Antolina González.

Maria C. Sánchez.

Claudio Rodríguez.

Maria Sabater.

Cristina Llaquet.

Francisco Martínez.

Ricardo González.

Isabelino Cea.

Marcelino Rodríguez.

Victor Sáez.

José Rubete.

Cipriano Pereda.

Felisa Caviedes.

Ulpiano Barrio.

Josefina Lorenzo.

Maria Niño.

Guadalupe Gil.

Emilia Valverde.

Carmen Navedo.

Eulalia Nistal.

Pilar Menéndez.

Nemesia del Río.

Martha Martínez.

Carmen Montes.

Ayuntamiento de Astillero:

Carmen Revilla.

Ayuntamiento de Camargo:

Conceso del Mazo.

Amancio P. de la Fuente.

Ayuntamiento de Piélagos:

Fantaleón Berrosa.

Ayuntamiento de Villaseca:

Juan Salgado.

(Continuará).

NOTA. — Los arriba mencionados pueden presentar a esta Comisión Provincial de Cultura (antiguo Círculo de Recreo) cuantos datos escritos estimen pertinentes para justificar su afecto al régimen y proceder a su estudio, bien entendido que cuantos datos aporten deben venir convenientemente controlados por organismos responsables.

El plazo de presentación de estos documentos se cerrará el quince del actual a las doce de la noche.

Santander, 10 de septiembre de 1936. — Por la Comisión Provincial, El presidente.

PERBORATO "GAVILAN"

0,50 PAQUETE

FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

COMITE PROVINCIAL DE ABASTOS

AVISO IMPORTANTE

Habiendo recibido este Comité de Abastos un barco de cuatro mil toneladas de menudo, se hace saber a todos los industriales de la provincia, que pueden dirigirse al mismo para retirar la cantidad que deseen.—El delegado de Carbones.

MANUEL LLANO EN LA COMISION DE CULTURA DE LA C. N. T.

El cursillo de conferencias que la Comisión de Cultura de la C. N. T. viene desarrollando, fué interrumpido ayer, día 9, con la que sobre el sugestivo tema "El trabajo y el arte" desarrolló el notable publicista montañés Manuel Llano.

—Glosar lo que este expuso? Ardua labor no pretendida por el autor de estas líneas. Superior tarea a nuestras pobres aptitudes. Sólo diremos que la charla del amigo Llano fué un ininterrumpido desgrane de bellas, armoniosas, densos, elevados conceptos, magistralmente vertidos, y, sobre todo, ajustadísimos a un sentimiento plerórico de amor a lo recto y a lo sublime...

Grata impresión para los oyentes la producida por las palabras del popular escritor al hacernos sentir en estos días de profundas turbulencias e intranquilidades la rápida pero fortificante caricia de unos pensamientos serenos y cordialísimos bajo cuyos infujo gozamos del placer de concentrar la mente en las cosas a que el verdadero arte llevar a un día a la humanidad.

Una conferencia esta a que nos referimos de las que el pueblo podemos extractar utilísimos principios para nuestra formación en cuanto a interpretación de lo estético.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Se convoca a los militantes y simpatizantes de estas Juventudes a una asamblea que se celebrará el sábado día 12, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social (convento de las Adoratrices).

Dadas las circunstancias porque atraviesa nuestro país y con jóvenes que estamos al lado del Gobierno de la República, este Comité espera de todos los jóvenes de Santander no dejen de asistir a esta asamblea.

CENTRO RECREATIVO Y CULTURAL DE CAMPOGIRO

El sábado, día 12, a las nueve de la noche, gran velada organizada por la Sociedad Centro Cultural de Campogiro, a beneficio de las milicias populares, actuando el cuadro artístico de esta Sociedad y la rondalla atuska.

PARA RECOGER UNAS FOTOS

Los milicianos que fueron fotografiados en los distintos frentes de esta provincia por el camarada Morán del Val, pueden adquirir sus fotografías a precios de costo, en la Casa Pérez del Molino, intervenida por el Frente Popular.

EL INTERVENTOR.

CUPON BENEFICO

Premiado con veinticinco pesetas, el número 816.

Premiados con dos pesetas, los números 16, 116, 216, 316, 416, 516, 616, 716 y 816.

Los premios se abonarán en Becado, 5, entreguelo.

Horas, de tres a siete.

Nota.—Esta Sociedad pone en conocimiento del público que se ponen a la venta álbumes al precio de 0'35 pesetas uno, para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

A TODOS LOS SINDICATOS

A partir del pasado lunes, día 7 de los corrientes, quedó instalada, de una manera provisional, la Secretaría de la Federación Obrera Montañesa en el Club de Regatas, para despachar cuantos asuntos sean sometidos a la consideración de la misma.

Las horas de consulta serán de nueve a una, durante la mañana, y de cuatro a siete, por la tarde.

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

EL FESTIVAL DEL S. R. I.
El próximo domingo, como en anteriores días hemos venido anunciando, se celebrará el grandioso festival que organizado por la Asociación de Escritores y artistas Revolucionarios y patrocinado por el Socorro Rojo Internacional, con objeto de allegar fondos a los hospitales de sangre.

El lugar designado para tal festival ha sido nuestro principal coliseo. Esto es, el Teatro Principal, donde el espectáculo, en las dos funciones, siete de la tarde y diez de la noche, se desarrollará conforme al siguiente programa:

Primera parte:
Primero. El camarada de la U. de A. y E. R., Antonio Berna, dirigirá la palabra al público, explicando lo que significa el arte nuevo.
Segundo. Recital de poesías revolucionarias de los poetas Iván de Tarfe, Alberti, García Lorca y Arcanada, por los recitadores Waldo Jiménez, Eladio Valo, Francisco Miranda, Amriano Izábal y Jacinto de Martín Díaz.
Tercero. Los coros escolares de las escuelas nacionales de Barreda, cantarán diversas obras.

Segunda parte:
Estreno en España de la farsa revolucionaria de Rafael Alberti, titulada "El bazar de la providencia".
Tercera parte:
Los coros del pueblo cantarán diversas obras de su extenso repertorio finalizando con la Internacional.
Segundo. Concierto musical a cargo de orquesta proletaria, que ejecutará diversas obras.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

Lista de las Comisiones y Centros Oficiales

- GOBIERNO CIVIL. — Cuesta de las Cadenas. Teléfono, 20-51.
- COMITE DE GUERRA. — Instalado en el Gobierno civil. Teléf. 10-31.
- DIRECCION DE SANIDAD. — Instalada en el Gobierno civil. Teléfono, 25-04.
- COMITE DE MILICIAS. — Instalado en el Gobierno civil. Teléf. 10-81.
- FRENTE POPULAR. — Calle de Marcos Linazasoro (local del Ateneo de Santander. Teléfono, 39-60).
- COMISION DE COMUNICACION ES. — Ateneo de Santander. Teléfono, 39-60.
- COMISION DE ABASTOS (Local). — Ateneo de Santander. Teléf. 39-60.
- COMISION DE INCAUTACIONES. — Ateneo de Santander. Teléfono, 39-60.
- COMISION DE AVITUALLAMIENTO. — Ateneo de Santander. Teléfono, 39-60.
- COMITE EJECUTIVO DEL FRENTE POPULAR. — Ateneo de Santander. Teléfono, 39-60.
- COMISION DE JUSTICIA. — Plaza Vieja (Audiencia Provincial). Teléfono, 25-79.
- COMISION DE TRANSPORTES. — Garage Iberia. Teléfonos. 30-64 y 31-79.
- SECCION DE SANIDAD. — Mélez Núñez, 2. Teléfono. 18-11.
- CONTROL DE MILICIANOS. — Paseo de Pereda (Círculo de Recreo) Teléfono, 30-40.
- COMISION DE BANCA Y FINANZAS. — Círculo de Recreo. Teléfono, 30-05.
- COMISION DE CULTURA. — Círculo de Recreo. Teléfono, 30-00.
- COMISION DE ABASTOS (PROVINCIAL). — Paseo de Pereda (Círculo Mercantil). Teléfono, 14-49.
- COMISION DE SOCORROS. — Rubio, 4, tercero. Teléfono, 17-30.
- CUARTEL DE MILICIANOS "EL ALCAZAR". — Numancia. Teléfono, 13-33.
- CUARTEL DE MILICIANOS "M. FENDEZ PELAYO". Doctor Madrazo. Teléfono, 14-18.
- CUARTEL DE ASALTO. — Dr. Madrazo. Teléfono, 15-20.
- PARTIDO COMUNISTA. — Atarazanas, 4, segundo. Teléfono, 22-01.
- PARTIDO SOCIALISTA. — Rubio, 4, segundo. Teléfono, 20-23.
- PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO. — Alfonso VIII.
- PARTIDO FEDERAL. — Marina, 1, primero.
- PARTIDO DE UNION REPUBLICANA. — Altos del Café Español. Teléfono, 15-24.
- PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA. — Socubiles, 2. Teléfono, 22-46.
- FEDERACION OBRERA MONTAÑESA. — Magallanes, 6. Telf. 13-35.
- FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS. — Primero de Mayo. Teléfono, 16-95.
- JUVENTUDES UNIFICADAS. — Prolongación del Sol. Teléfono, 14-58.
- PIONEROS ROJOS. — Hernán Cortés, 6, cuarto. Teléfono, 36-78.
- SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — Bahía, 4, cuarto. Teléfono, 25-34.
- CRUZ ROJA ESPAÑOLA. — Ensenanza. Teléfono, 10-23.
- AYUNTAMIENTO. — Teléfono, 38-32.
- COMISARIA. — Juan de la Cosa. Teléfono, 10-25.
- ALMACEN DE ABASTOS. C. N. T. — Primero de Mayo. Teléfono 39-4.
- COMITE DE POLICIA. — Audiencia. Teléfono 25-43.
- COMITE DE POLICIA (Secretaría). — Teléfono 21-42.
- COMITE DE TRANSPORTES. C. N. T. — Primero de Mayo. Telf. 14-57.
- CUARTEL DE INFANTERIA. — Sánchez de Porrua. Teléfono 29-05.
- CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL. — Alonso Guillón. Teléfono 23-31.
- CUARTEL DE CARABINEROS. — Italiano. Teléfono 20-69.
- JUVENTUDES MARXISTAS. — Teléfono 12-99.
- COMITE SINDICAL (Guerra). — Magallanes, 6. Teléfono 13-35.
- DIPUTACION. — Medio, 7. Teléfono, 10-21.
- ASALTO, CAPITAN DE. — J. Ramón Dóriga, 6. Teléfono 29-12.
- CUARTEL INFANTERIA. — Peñalverosa. Teléfono 29-05.
- FRENTE POPULAR DE NUEVA MONTAÑA. — N. Montaña. Tlf. 24-02.
- FRENTE POPULAR DE CAMARGO. — Pueblo Muriedas. Tlf. 36-76.
- JUNTA PROTECCION MENORES. — Castelar, 15. Teléfono 17-69.
- JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS. — E. Marítimo. Teléf. 12-42.
- DELEGACION FARMACEUTICA PROVINCIAL. P. Pereda, 25. Teléfono 31-35.

Precios: Palco con seis entradas, 18 pesetas.
Butaca, tres pesetas.
Anfiteatro, 150.
General, 0,75.

Los decorados son del pintor revolucionario Antonio Quirós, ayudado por el camarada "Pis".
Nota. — Quedan suprimidos todos los pases de favor.

SINDICATO METALURGICO (U. G. T.)
Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, 11 de los corrientes, a las cinco y media de la tarde.
Se encarece la más puntual asistencia.

CONVOCATORIA
El grupo "Manso", perteneciente al Comité local del S. R. I., convoca a todos sus camaradas a una reunión para el sábado, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social.

(Siendo los asuntos de su importancia, se ruega la puntual asistencia de todos.)

EL GRUPO "LENIN", DEL S. R. I. ORGANIZA PARA EL DOMINGO UN ESPECTACULO DEPORTIVO EN LOS CAMPOS DEL MALECON
El próximo domingo, día 13, a las tres y media de la tarde se celebrará en los Campos de Sport un gran festival deportivo, a base de partidos de fútbol, carreras ciclista y pedestre, cuya recaudación irá íntegra a engrasar la suscripción pro hospitales de sangre.

Las inscripciones para la carrera ciclista, que comprenderá dos vueltas por Santillana, puede hacerse en los garajes Trueba, García y Otero, así como en la zapatería Marañón.

Mañana consignaremos más amplios detalles de este festival, y que no hacemos hoy por falta de espacio.

A. P. ROCACORVA.
DESDE SANTOÑA
ENTIERRO DE UN HEROE
La necrópolis santonés ya contiene, entre sus áridas tierras, el cadáver de un hombre que tratando de servir a la causa de la República no dudó en entregar su más preciado tesoro: su vida.

En el frente de Irún, en esas avanzadillas guipuzcoanas donde la lucha es cada vez más intensa y brava, encontró gloriosa muerte el capitán de Asalto don Cecilio Gómez Álvarez, hijo político de los señores de Triana, estimados convencidos nuestros.

La muerte de este pundonoroso oficial ha sido honramente sentida en esta villa. El inmenso gentío que acompañó a la conducción del cadáver lo demostró de una manera categórica. Este acto, que estaba anunciado para las ocho de la noche del pasado martes, no pudo celebrarse hasta pasadas las nueve de la noche, ahora en que llegó el furgón que procede de Bilbao traía los restos del heroico militar.

El pueblo en masa, advertido por medio de un bando de la Alcaldía, esperaba en la carretera de Cicero, y al llegar el cadáver, las manifestaciones de sentimiento se exteriorizaron visiblemente.

Abrian ésta dos milicianos motorizados de la sección móvil de la costa; seguían en dos líneas y en correcta formación los milicianos de la Juventud Socialista perfectamente uniformados, quienes daban escolta al furgón mortuario y siguiendo a estos buen número de milicianos de los pueblos cercanos a Santoña.

La presidencia del duelo estaba formada por las autoridades civiles y militares y por una representación del Frente Popular y a continuación el pueblo santonés que en masa salió a tributar el último homenaje a quien murió en defensa de la libertad de su pueblo.

Al despedirse el duelo, el alcalde, señor Azofra, pronunció unas sentidas palabras llenas de emoción terminando con unos vivas que fueron unánimemente contestados.

A esta manifestación de sentimiento el pueblo santonés se une con fervor LA REGION que acompaña

en estos momentos a los familiares del oficial de Asalto don Cecilio Gómez Álvarez.

LA VELOCIDAD DE LOS AUTOMOVILES

Venimos observando que todavía no ha habido alguien, autoridad civil o del Frente Popular, que haya tomado alguna medida para evitar que los "chauffeurs", profesionales y aprendices, demuestren sus habilidades en el casco de la villa.

Causa verdadera indignación el ver como estos coches pasan por lo más céntrico de la población y estamos maravillados ante el espíritu de conservación demostrado por peatones grandes y chicos.

Esto debe terminar rápida y radicalmente. El que se exceda, a sancionarlo. No creemos que para ir de un lado a otro del pueblo hace falta "pitar" en la forma que se está haciendo.

Otra determinación se debía también de tomar con aquellos que aprovechando esta circunstancia tratan de "doctorarse" en esto del volante. No está mal el saber de todo, pero... conviene en estos momentos en que la gasolina es tan necesaria gastar un solo litro e aprendizajes que a nada o poco han de conducir.

EL CORRESPONSAL VALLE DE CAMARGO AVISO

Se hace saber a todos los industriales de este valle, que posean valores de los diferentes artículos suministrados por el Frente Popular, que a partir de la fecha del presente anuncio, serán canjeados por un recibo, importe de su factura, siendo anulados los que no se presenten en el plazo de ocho días.

Maliaño, 10 septiembre 1936.—EL COMITE.

Comisión provincial de Cultura De interés para todos los Frentes Populares de la provincia

Atenta esta Comisión Provincial de Cultura a la consecución de los fines para los cuales fué creada, y entendiendo que uno de éstos debe ser el referente a la cuestión bibliográfica, se dirige a todos los Frentes Populares de la provincia para que en un plazo no superior a ocho días, se apresuren a remitirnos una relación detallada de los libros hallados en las incautaciones, especificando las materias de que tratan, nombres de los autores, etc., etc.

Santander, 9 de septiembre de 1936. — La Comisión.

Imprenta DIEZ Se hacen toda clase de trabajos comerciales Precios económicos

Pedid precios a Enseñanza, 11 Teléfono 29-95

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

Así ES EL ESTUCHE

PALMIL JIMENEZ

QUE ENCIERRA EL

PALMIL

purgante delicioso para todos los gustos

ESTE ES EL ÚNICO VERDADERO desconfie de SUSTITUTOS

la garantía es el nombre

"PALMIL JIMENEZ"

INDUSTRIAS "PÉREZ DEL MOLINO"

INTERVENTADAS POR EL COMITÉ DE GUERRA

SANTANDER

LUCHA DE CLASES

LA GRAFICA

Ruega a todos los federados que tengan conocimiento de alguna anomalía en los talleres donde trabajan, bien de vulneración de jornada, turnos o salarios, pasen por Secretaría inmediatamente a ponerlo en conocimiento de la Junta directiva, para ser subsanado.—El secretario.

SINDICATO NACIONAL DE TRANSPORTE MARITIMO (C. N. T.)

Por la presente se convoca a todos los marinos afiliados a este Sindicato a una reunión que se celebrará el viernes, día once, a las ocho de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega la asistencia de todos los compañeros.—La Directiva.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

Esta Asociación pone en conocimiento de todos los oficinistas y técnicos, que durante quince días, a partir de esta fecha se admitirán solicitudes de ingreso con carácter provisional, ya que el definitivo solamente corresponde a la asamblea.

A todos los asociados se les recuerda la obligación que tienen de contribuir a la suscripción bierta por esta huir con arreglo a sus posibilidades. Asociación para el sostenimiento de las milicias ciudadanas aunque ya hayan contribuido anteriormente.

Todos los parados que no estén trabajando en distintos los servicios del Frente Popular deben personarse en esta Secretaría en el día de hoy, de siete a nueve de la noche.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Se convoca a todos los afiliados a esta Federación pertenecientes a los pueblos de Monte, Peñacastillo y Nueva Montaña, a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

SINDICATO "JUSTICIA"

Este Sindicato celebrará hoy asamblea general a las cuatro de la tarde para tratar asuntos de importancia.

blea general a las cuatro de la tarde para tratar asuntos de importancia.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO. — Sección de Alimentación

Relación de compañeros que han contribuido con el día de haber pro milicias.

Angel Haya, 8,35; Ramón Obregón, 8,35; José Díaz, 8,35; Victoriano Peña, 7; Angel Díaz, 5,50; Emeterio Arenas, 8,50; Antonio Montilla, 8; Gregorio Riego, 2,50; Alberto García, 10; Antonio Díaz, 4; Angel Sáiz, 5; Floriano Fuentes, 6; Ramón Ramil, 4; Miguel García, 1; Eugenio Gutiérrez, 3; Floriano Ruiz, 1,65; Felipe Díaz, 4; Emilio Fernández, 1; Luis González, 2,50; Agustín Iglesias, 2,50; Emiliano Misas, 10; Juan Mediavilla, 1,50; José Polanco (segunda entrega), 15; José Sáez, 2; José Manuel Revuelta, 2,50; Eugenio Sánchez, 2; P. Joaquín Fernández, 2; Fernando Peña, 2; Juan Cardona, 2; Julia Villa, 1; María Luz Sánchez, 1; Hermilio Mancina, 2; Cirilo Rodríguez, 3; José Solana, 3,50; Antonio Ruiz, 8; Hilario Díaz, 5; Julián Díaz, 4; Martín Ríos Mozueta, 5; Vicente Piedra, 3; Angel Piedra, 1,50; Manuel Villa García, 10; Francisco Porras Abascal, 10; Francisco Arce, 5; Amable García, 10; Eduardo Pérez, 3,50; José María Dieguez, 3,25; Jaime Gavilán, 4; Eugenio García, 4; José Luis Pedreros, 4,50.

SINDICATO DEL METAL DE LA C. N. T.—Sección de Nueva Montaña

El Comité de esta Sección pone en conocimiento de todos los compañeros en general, que no ha firmado ni autorizado a ningún compañero para que lo haga, en los asuntos relacionados con la situación de los presos o detenidos, cualesquiera que sean su situación y conducta de todos.

Lo que se comunica para satisfacción y conducta de todos.

SINDICATO UNICO DE EMPLEADOS DE OFICINA (C. N. T.)

La secretaria de este Sindicato pone en conocimiento de todos sus afiliados que a partir de esta fecha la Contaduría del mismo ha sido trasladada a la Oficina de Control y Estadística de nuestra organización, piso primero, puerta número 5, por donde deberán pasarse todos los compañeros que en la actualidad no aengan el carnet al corriente de sus cotizaciones.

dística de nuestra organización, piso primero, puerta número 5, por donde deberán pasarse todos los compañeros que en la actualidad no aengan el carnet al corriente de sus cotizaciones.

Debido al excesivo trabajo que sobre nuestra administrativa pesa, no podrá funcionar la aludida contaduría más que de cinco a seis y media de la tarde todos los días.

Asimismo podrán hacer acto de presencia en la citada oficina todos aquellos compañeros que con anterioridad a la reunión celebrada por este Sindicato el día 7 del corriente solicitando su ingreso en el mismo para recoger el carnet provisional.

También podrán hacerlo todos aquellos compañeros que deseen ingresar, advirtiéndoles que deberán ir acompañados de dos compañeros organizados con anterioridad al principio del movimiento fascista.

¿Qué Casa vende más bar: los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4

Torrelavega

ANIS ZORRILLA



CONSERVAS DE PESCADOS

Y. V. VILLARIAS S.O.

SANTOÑA

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Ponemos en conocimiento de todos los trabajadores que a partir del día 7 del corriente la jornada de trabajo en las Industrias de Gas y Electricidad de las Empresas de Electricidad de Viego, Lebón y talleres instaladores es de SEIS HORAS.

Al mismo tiempo en la segunda colecta hecha por los obreros de nuestra industria se ha recaudado la cantidad de 3.072,25 pesetas, las cuales han sido entregadas a la Comisión de Finanzas del Frente Popular.

SECCION DE CANTEROS Y MARMOLISTAS (U. G. T. Y C. N. T.)

Se pone en conocimiento de los compañeros que a continuación se citan: Fidel Llata, Casiano Aparicio, Alfredo Ruiz y Angel Bolado, para hoy, a las cuatro de la tarde, se pasen por este domicilio; pasada dicha hora, de no presentarse, pierden el turno de lista y se cubrirá con los compañeros que estén presentes.

“ALFA”

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**

GRAMOFONOS Y DISCOS

CONAC B. L. DOMEQ

LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MARCADO



A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

TRASPASO Barbería. Buen sitio. Asuntos militares urgentísimos me impiden atenderla. Nada intermediarios. Doy a prueba. Informes esta administración.

BAR COSMOPOLITA Bellán, 4. Propietario Fabián Ceballos, antiguo camarero. Especialidad en café expreso, manzanas y blanco de la Nava. Libros de las mejores marcas. Telf. 58-75.

BAR VISTA ALEGRE. Frente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

LOCAL amplitud. Franqueo en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes en esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 13. Telf. 13-64.

BAR PORTUARIO: Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blanco y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

MARIANO CALLEJA Homenes, practicante presidente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los

días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—informes:

Vargas, 19, tercero derecha, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.

AVISO

José Navarro pone en conocimiento de su clientela que por haberse agotado las existencias, suspende la venta de su acreditado vino **RESERVA EL EXQUISITO.**

SE VENDEN e hipotecas dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas

mes: Vargas, 19, tercero derecha, de una a tres.

una y 250 otra, al mes. Para informes ver "La Catedral", calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes. E. Benot, 4, esquina. Velasco, 6 Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. **SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro cuartos de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

RESEA usted un regalo. Elija gratis completamente un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviaremos gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don Profesión habitante en provincia

cañe número **CAJA CAUDALES** moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alemana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola". San José, Torrelavega.

Se vende papel viejo en esta Administración

LA REGION

¡Leéis un periódico de izquierdas, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¡Lo abandonáis! La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse, pero su contenido es el opio del trabajo.

Carta abierta a Leon Blum, jefe de la S. F. I. O. y presidente del Consejo de ministros de Francia

Señor presidente:
Yo hubiera podido dirigirme a Mr. Baldwin o a cualquier otra vedette de ese gran teatro que es Europa. He preferido dirigirme al que actualmente dirige los destinos de Francia, nuestra más cercana vecina, que en horas trágicas como las presentes nos demuestran una amistad que nos otros no podremos olvidar sean nuestros destinos los que fueren.

Muchos éramos los que impacientes esperábamos vuestro discurso pronunciado el domingo pasado en el Luna Park, de París.

La actitud del Gobierno francés nos parecía demasiado confusa para poderla bien definir. Que ese Gobierno del Frente Popular por el que toda España antifascista sentía el más fervoroso cariño como si se tratase del suyo mismo, hiciera el juego de fascismo internacional no podía entrar en nuestras cabezas. Esperábamos un gesto, una señal, una palabra que nos hiciera recordar que el Gobierno francés respondía unánime a los ideales proletarios del pueblo, de ese mismo pueblo que escribió las páginas inmortales del catorce de julio del 89 y de la Commune de París, por no señalar otros actos más gloriosos.

Blum: Habéis pronunciado un discurso que nos ha sumido en la consternación más profunda.

Repetidamente hemos leído uno y varios periódicos para cerciorarnos que por necesidades de una causa contraria había suplantado vuestro nombre.

¡Pero, no! ¡Nos habían equivocado! ¿Es que la historia no es más que un eterno recomenzar? ¿Es usted primer ministro de un Gobierno del Frente Popular, usted que se obstina en seguir los mismos derroteros del siniestro individuo Pierre Laval, vuestro antecesor? ¿No os ha sido suficiente la lección de Abisinia? ¿Es usted quien trata de recordarnos esa trágica comedia? ¿O bien cree usted que España es indigna de merecer la atención de Francia así como la del resto de Europa?

Puede ser que usted se imagine que el proletario español se apresta a combatir al son de guitarras y castañuelas. Usted cree sin duda que la guerra civil en España es una guerra de "Film Americano".

Pues bien; sepa usted, puesto que parece hacerse el ignorante, que esos millares de muertos que caen en las carreteras, villas y montañas de la península ibérica son verdaderos muertos, que la sangre que se derrama en abundancia de los proletarios, sangre generosa e inestimable, es de verdadera sangre; es el valor de todo un pueblo que se levanta contra la opresión y el escavage, contra la monarquía parásita y sifilítica y contra el clericalismo embrutecedor e inquisitorial de Torquemada.

No es una pantomina chulesca, es el coraje de un pueblo que lucha por su liberación e independencia definitiva, en espera de un porvenir mejor.

¿Lucha egoísta? ¡La revolución es pañola no es ropa sucia que se lava en lo íntimo de una familia. La Revolución española es el "Ser o no Ser" del proletariado universal. Necesario es ser ciego o idiota o mal intencionado para no reconocerlo así.

Usted dijo en su discurso que la neutralidad era necesaria para evitar una posible intervención que pusiera en peligro la paz de Europa. Quiera usted, entonces, volver al juego de la burocracia inútil con la constitución de los Comités de Los Cinco, de Los Dieciocho o de Los Sesenta y nueve? Es muy gastado y muy reciente para que nos pueda inspirar confianza. Tenemos buena memoria. Nos recordamos que durante meses y meses, parásitos sociales brillaban por su elegancia alrededor de inmensas mesas repletas de amontonados

papeles protocolarios, inservibles ni aún para el más burdo servicio higiénico. Se cansaron de viajar en trenes de lujo. Se masturbaron el cerebro componiendo discursos bonitos y sin fin para abatir a un embargo imaginario y a la casi destrucción de una raza simpática por unos maricones de camisa negra...

¿Sigue usted el mismo objetivo? ¿Ayudar al proletariado español representa un peligro para la paz de Europa? —Dónde lo ha leído usted?

Me recuerdo del día en que supimos el resultado de las elecciones en Francia, de nuestro entusiasmo, de nuestras esperanzas. Los Frentes Populares francés y español, combinados, representaban la paz universal, asegurada por una alianza Ibero-Franco-Rusa. Nos sentíamos capaces de conmover el mundo. Y es usted, usted, quien quiere destruir todo esto con protocolos y discursos indignos de un jefe proletario...

Bien pensado, esto no debería extrañar a nadie. Hemos cometido el error de depositar nuestra confianza en un socialista demócrata. Después del armisticio los socialistas demócratas han demostrado siempre y en todas partes su incapacidad.

Fueron los socialdemócratas quienes ofrecieron a Mussolini la ocasión de matricular a un pueblo por el hambre y la miseria. Fueron también los socialdemócratas quienes lanzaron a Austria en los brazos del Fascismo. Y fueron también los socialdemócratas quienes abrieron las puertas de

Alemania a Hitler acompañado de sus verdugos insaciables.

Y es usted, usted, señor presidente quien trata de seguirles al pie de la letra. Vuestras vacilaciones son bien de un socialista demócrata. Creyendo asegurar la paz, usted la compromete seriamente.

Pero, supóngase que la suerte nos fuera adversa y España quedara bajo el dominio fascista. ¿Ha reflexionado usted esta probabilidad?

En qué situación quedaría entonces Francia, ese maravilloso y buen país, del cual se asume usted la responsabilidad.

Francia sería atacada por el Rhin, por los Alpes y por los Pirineos.

Sería amenazada a desaparecer de la carta Geográfica. Esto no es utopía. Vuestra actitud favorece un complot fascista.

Usted no quiere confesar que los Estados fascistas ayudan a los anti-españoles, esta banda sanguinaria compuesta de monárquicos, militares fascistas, que mantienen su cuartel general en Burgos. Vuestra honradez en este momento deja bastante que desear.

El fascismo no se conforma con pactos. El fascismo tiene la especialidad de las emboscadas traidoras y de la hipocresía.

¿Por qué se empeña usted en tratar de frente a un enemigo que tiene la costumbre de herir por la espalda? ¡No, no caeremos en la trampa!

Los pactos no nos inspiran ninguna confianza.

Querido camarada:

A favor de los hijos de los milicianos
El festival organizado por la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios

A raíz del 19 de julio de 1936 el proletario francés se declaraba como un solo hombre solidario del proletariado español, haciéndose esto extensivo más tarde a todos los proletarios libres de Europa. Y tú, encargado de presentarlo delante de todo el mundo, quieres ir contra su voluntad, quieres insultarnos tú, con tu neutralidad deshonrosa.

Acuérdate de Laval, insultado y maldecido por todo el pueblo francés que ama y ama PENSAR LIBREMENTE. Mira hacia aquí entre nosotros, a Franco, Mola, Queipo de Llano y Aranda, todos ya cadáveres que aún respiran. No se va jamás contra la voluntad del pueblo sin sucumbir.

La gangrena fascista corrompe ya una parte de Europa. ¿Puede ser que tú, un jefe proletario, la ayudes a ganar terreno? El fascismo es signo de desolación, de guerra, exterminio, abolición de la Libertad, freno de la cultura y la civilización.

No, no es cuestión de neutralidad. España tiene derecho, derecho absoluto, todos los derechos y la ayuda de los Gobiernos que no sean fascistas. La hora actual es: O con España o contra España.

No hace mucho tiempo dijiste y afirmaste tú, no serías KERENSKY. Hay un insulto aún más grave que ese: es el de social-fascista o el de social-traidor.

En estos momentos el proletariado francés te está juzgando. Ten cuidado no te condene...

Bruno FONTANA,

CANALLAS

Esa canalla de curas trabucaires, obispos millonarios, capitalistas enriquecidos a costa del obrero y militares bandidos y ladrones de los fondos públicos hacen una campaña inicua contra España y ellos mismos, sin darse cuenta, se presentan a los ojos del mundo como seres embrutecidos y obcecados, refractarios al progreso y que mantienen en vigor los procedimientos de la Inquisición y cuya única aspiración social es la de permanecer en la reacción y la barbarie.

Monstruos sin alma y seres estúpidos y desgraciados de la Naturaleza pretenden con abominaciones y horribles calumnias sellar con manchas de infamia el rostro de nuestra nación y exponerla a la vergüenza ante el mundo entero. Y lo más triste y despreciable es que naciones sin escrúpulos convienen de un modo tácito en informarnos y deshonrarnos patrocinando al calumniador.

El odio, removido la ciénaga pasional de nuestra más absurda leyenda, enturbió conciencias y oscureció entendimientos, y toda esta gama de canallas se ocultó en la capa de la traición. Una ola de mentiras, de calumnias, de absurdas acusaciones, de insultos, se abatió sobre España. No fueron solamente los profesionales de la política los que arrastraron por el suelo nuestro nombre, sino los sabios, los hombres de ciencia, algunas corporaciones literarias, industriales, etc. No olvidemos jamás a lo que hicieron con aquel mártir y nunca bien llorado Ferrer, que fué un nuevo Cervantes, un Galileo redivivo, víctima de una España patria de la Inquisición, de los toros y de las seguidillas.

Episodios horrorosos, terriblemente crueles, estamos viviendo entre los muchos horrores de este tiempo. Esa canalla miserable, misma repugnanza de suburbio entristecido que tiene el cuerpo alimentado de lascivia y su espíritu emponzoñado por el vicio, ya no tiene respeto para nadie; fusilamientos de obreros es masa, multiplicando los suplicios. La felonía, la ingratitud, la barbarie, es en ellos mo-

neda corriente, y miserables, exasperados por el fracaso, van degollando a nuestros hermanos con sus mujeres e hijos. España es un verdadero infierno: lenguas cortadas, ojos sacados, carnes chamuscadas, asesinatos y masacre en nuestros padres, estupro en nuestras hijas. Declamos de la Edad Media, pero la Moderna nos huele a sangre y hoguera.

Si el hombre no respeta al hombre, un pueblo siempre será bárbaro aunque tenga teléfono. A pesar de todo, estamos en el principio del fin. Estas luchas tienen ya su pronta terminación y de una vez para siempre aplastaremos el odio y la calumnia y haremos con una nueva forma de vida que el hombre no goce con el olor de la sangre. Y de una vez para siempre, España no será el país de la Inquisición y de la intolerancia, y jamás se repetirán crueldades despiadadas llenas de codicia y de una vez para siempre el mundo el mundo podrá decir "España ha sabido cerrar el paso a sus mercaderes". Y entonces todo el mundo reconocerá en nosotros a la nación que supo dar al sentimiento humano su expresión más soberbia, mereciendo sin necio entusiasmo la estimación de todas las naciones proletarias.

En momentos como los actuales, ni podemos pedir más que la apreciación justa de nuestro proceder y no podemos pedir menos en estos momentos en que pueblos como el nuestro sueñan con acrecentamientos y triunfos y en que las pasiones desbordadas y la crueldad reprimida por una civilización consciente nacida precisamente del yunque del sufrimiento hace resaltar la actitud digna y serena de un pueblo que hizo tanto en el mundo y que aspira tan solo a no ser esclavo y si ser libre entre la consideración y el respeto de las demás naciones.

Los bandoleros del Estado han puesto a España en peligro de muerte. ¡Aniquilemoslos! Aniquilemos esta traición sangrienta sin formalismo de ninguna clase y defendamos el fu-

turo inmortal de nuestra España incrustada de una vez para siempre en la Historia de la Humanidad.

Ya nadie, ¡nadie!, puede detenernos en nuestra marcha victoriosa. No queremos negociaciones en el camino de nuestra gloria. Queremos victorias y sin temor en momento alguno al plomo enemigo porque dentro de nuestro brazo está la República, arco iris de una nueva patria.

España, por culpa de toda esa canalla, esta en ruinas, y si es necesario demolemosla más, ¡mucho más!, pues estamos seguros que sobre las ruinas de esta España, malherida por la traición y el sadismo, colocaremos los cimientos de una nueva y original reconstrucción, símbolo de gloria y orgullo ante todas las naciones. Pero...

¡¡ESPAÑA!! Eres una mujer, una gran mujer, y las mujeres hermosas como tú, España, solamente están destinadas a los hombres que sepan querer y fecundarte con aires de machos.

José Alfonso Barciela

Información de la Alcaldía

A las seis de la mañana empezó ayer su jornada el alcalde, trasladándose en compañía del señor Méndez del Campo, al Sardinero, con el fin de señalar el sitio donde iban a trabajar los presos, y de acuerdo con el director de la Cárcel, el alcalde indicó la conveniencia de designar como punto de partida el lugar donde estuvo el restorán Miramar, con el fin de empezar las obras de continuación de la Avenida de Pablo Iglesias.

Aceptada la iniciativa, permitirá en muy poco tiempo que desde la vuelta de la Magdalena, se vea Piquito.

Después recorrió el señor Castillo todos los derribos que se están efectuando y dió las órdenes oportunas para que se realicen ordenada y rápidamente.

La Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios, consecuente con sus ideales culturales ha organizado en el Salón Liceo una gran velada artística a beneficio de los hijos de aquellos bravos hombres que en el frente luchan heroicamente contra el fascismo opresor que quiere imponer a España un régimen de terror y de barbarie.

Esta gran velada, que se celebrará hoy, a las diez en punto de la noche, constituirá un gran acontecimiento cultural, por la calidad de los elementos que en la misma han de tomar parte.

Además del líder asturiano Lázaro García Lorca e Iván de Tarfe.

proletariado santanderino, tomarán parte en el festival los preciosísimos "Bonilla and Roxi", del Circo Feijóo, la magnífica cantadora de flamenco Angelita de Cádiz, acompañada por el gran guitarrista santanderino Alejandro Martín, los coros proletarios "Los Romeros", y los recitadores Francisco Miranda, Eladio Valo, Jacinto de Martín Díaz y Waldo Jiménez, quienes darán a conocer los hermosos poemas revolucionarios de los grandes poetas de la idea, Alberti, García Lorca, e Iván de Tarfe.

También se representará la farsa revolucionaria de Rafael Alberti "El bazar de la Providencia", que tan magnífico éxito obtuvo el pasado sábado al ser estrenada en el Colisevm.

La dirección del espectáculo estará a cargo del gran poeta y recitador santanderino, camarada Pío Muriedas.

Cuanto sienten odio contra los que escudados en su riqueza y sus privilegios han lanzado a España a una guerra fratricida y cruel, están en el deber de coadyuvar con su pequeño óbolo al engrandecimiento de esta gran velada artística.

Así lo quiere el amor a la libertad y la repulsi6n a la infamia y a la traición.

Las localidades para el festival de hoy en el Salón Liceo al precio único de una peseta, se hallan de venta en la Secretaría de la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios, calle de Bailén, 4, piso cuarto (domicilio social del Socorro Rojo Internacional).

¡Trabajadores de Santander: todos hoy al Salón Liceo!

EL COMITE.

AVISO

Se ordena a todos los comerciantes que vendan jabón, tanto mayoristas como detallistas, que no podrán vender dicho artículo en cantidad mayor de un kilo a cada cliente sin orden expresa de este Comité Provincial de Abastos. — La Comisión.

Terminada la inspección, acudió a su despacho para estudiar numerosos asuntos y resolver los que tenían carácter más urgente, principalmente los que significan ingresos para el Municipio, despachando con el secretario y con los jefes de los diferentes negociados municipales.

Apenas terminó de comer volvió a los tajos, para comprobar sobre el terreno si habían sido cumplimentadas sus órdenes.

A las seis se trasladó a Cueto, para resolver el asunto de un derribo.

Nos rogó el alcalde que recordáramos a todos los dueños de tejamanas que hoy termina el plazo señalado para empezar los derribos de las mismas, y que será castigado con extremado rigor el que no lo haga así.